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мотивації (кожен працівник повинен знати цілі та зав-

дання, на які він працює, та бути впевненим, що за свою робо-
ту він отримає достатню винагороду); 

контролю (керівник має контролювати весь процес 
роботи відділу і виявляти хибні кроки в роботі підлеглих). 

Кількість співробітників відділу може бути різною і коли-
ватися від кількох чоловік до десятка. Так, до обов’язків спів-
робітників відділу можуть належати: 

підготовка матеріалів для сайта та прес-релізів; 
розробка рекламних звернень; 
дизайнерські наробки для сайта тощо 
До функціональних обов’язків веб-майстра можуть відно-

ситися створення та дизайн сайта, реалізація програми просу-
вання продукції підприємства, зворотний зв’язок зі споживачем. 

При цьому слід зазначити, що підприємство може ко-
ристуватись послугами як спеціалізованих веб-студій, так і 
займатись розробками веб-представництва самостійно. 

Доцільність використання такої структури відділу марке-
тингу за умови створення веб-представництва є невизначе-
ною, бо, щоб з’ясувати всі її недоліки та переваги, потрібні 
додаткові дослідження. 

Таким чином, використання підприємством "віртуаль-
ного" офісу веде до ефективного будування комунікації між 
цим підприємством та цільовою аудиторією. 

При цьому у підприємства виникають такі переваги: 
можливість розмістити велику кількість інформації; 
використання візуальних та мультимедійних засобів для 

створення образу підприємства; 
відсутність територіальних меж; 
швидке реагування на запити потенційних споживачів; 
можливість зворотного зв’язку з потенційними спожива-

чами. 
Але при цьому є й недоліки: недостатній рівень розвитку 

мережі Інтернет в Україні; не досить велика кількість користу-
вачів Інтернету; висока вартість забезпечення Інтернету. 

Таким чином, для підприємства стає ефективним органі-
зовувати своє "віртуальне" представництво або просто відкри-
ти в мережі свій інформаційний сайт (бренд-сайт). Цей сайт 
буде мати таке саме брендове ім’я, унікальний дизайн та 
головне, що на ньому буде розміщена інформація про всю 
гаму товарів і характеристик до них, які виробляє або продає 
те чи інше підприємство. При цьому можна навіть організу-
вати цей сайт не тільки як "віртуальний" офіс підприємства, а 
в подальшому зробити його он-лайновим магазином. 

Такий досвід упровадження інформаційних технологій на 
підприємствах мають сьогодні далеко не всі великі підпри-
ємства країни, порівняно з підприємствами, наприклад Фран-
ції чи Німеччини, де процеси інформатизації мають глобаль-
ний характер та підтримку на державному рівні. 

Звернемо увагу на те, що в Україні сьогодні процеси 
впровадження Інтернет-маркетингу набувають важливого зна-
чення для підприємств, але не всі вони здатні організувати 
своє веб-представництво на високому рівні, як цього потребує 
ринок. Саме тому бренд-сайти можуть дозволити собі не всі 
підприємства — це пов’язано з багатьма причинами, першою 
з яких є недостатність фінансування такого напрямку марке-
тингу та комунікації. У подальшому зазначимо, що можливості 
Інтернету з кожним роком помітно розширюються — це приво-
дить до появ новітніх прикладів Інтернет-реклами, нового 
бачення і конструкції бренд-сайтів, саме тому в подальшому 
для підприємств бажано модернізувати існуючі сайти та пере-
ходити до більш сучасних форм організації й підтримки свого 
веб-представництва. 

Таким чином, до подальших напрямків дослідження цього 
питання можна віднести такі: 

аналіз сучасних тенденцій розвитку Інтернет-ринку України; 
стратегічні напрямки розвитку маркетингової комуніка-

ційної політики підприємств з точки зору залучення новітніх 
комунікаційних каналів; 

перспективні шляхи впровадження Інтернет-маркетингу 
для середніх та малих підприємств у рамках упровадження 
маркетингового комплексу; 

удосконалення існуючої системи організації маркетинго-
вого комплексу підприємств у взаємозв’язку з новітніми роз-
робками у сфері інформаційних технологій. 
 
___________ 
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The essence, purpose, tasks, principles and functions of 

the diagnostics of enterprises financial safety are considered in 
the article. 

 
Посилення процесів інтернаціоналізації, глобалізації 

бізнесу, диверсифікації виробництва призводить до загост-
рення конкурентної боротьби. Саме тому своєчасне виявлен-
ня ознак і причин відхилення стану функціонування підпри-
ємства від його нормального рівня дозволить підприємницькій 
структурі посилювати якість та дієвість ухвалюваних ним 
управлінських рішень щодо захисту його фінансових інтересів. 
Вирішенню цього завдання має сприяти впровадження в 
управлінську систему суб’єкта господарювання процесу діаг-
ностування фінансової безпеки. 

Різні аспекти процесу діагностування та методичне під-
ґрунтя його розвитку розглядаються у працях таких науковців, 
як Є. М. Виборова [1], М. М. Глазов [2], С. А. Дведенидо-
ва [3], В. А. Забродський [4], М. О. Кизим [4; 5], Б. Коласс [6], 
Є. В. Міних [7], О. В. Раєвнєва [8], Г. В. Савицька [9], В. К. Сав-
чук [10], Е. М. Трененков [3]. Однак діагностування фінансо-
вої безпеки підприємства належить до числа малодослідже-
них у вітчизняній економічній науці. 

З огляду на це метою статті є визначення основних ха-
рактеристик діагностування фінансової безпеки суб’єкта гос-
подарювання, таких, як: сутність, мета, завдання, принципи та 
функції. 

Незважаючи на факт поширеного використання діагнос-
тування в економічних дослідженнях, розбіжності щодо його 
трактування існують і досі. Діагностування вперше було засто-
соване в медицині як розпізнавання стану досліджуваного 
об’єкта. Зважаючи на значну кількість трактувань поняття діаг-
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ностування (економічне діагностування, фінансове діагносту-
вання) [1 – 44], аналіз його сутності доцільно провести мето-
дом декомпозиції визначення за двома ознаками: об’єкт та дія 
щодо об’єкта. 

Результати декомпозиції свідчать, що більшість науков-
ців у якості об’єкта діагностування визначають стан [11 – 15] 
та негативні кризові явища [8; 13; 16 – 18]. Окрім цього, роз-

глядаючи сутність зазначеного терміна, автори робіт [1; 18 – 20] 
акцентують увагу на тому, що діагностування має бути націле-
не і на причини виникнення проблем [1; 18], і на відхилення 

від нормального стану функціонування підприємства [19; 20]. 
Тільки  Є. М. Виборова [1] в якості об’єкта діагностування, 
окрім сутності та причин відхилень від нормального стану, виок-
ремлює також і методи діагностування. Однак, на думку авто-

рів, методи діагностування коректніше було б віднести до ком-
понентів його механізму. 

У процесі аналізу тлумачення економічного [9; 10; 12; 14; 
21 – 24; 34] та фінансового [6; 20; 25 – 29] діагностування 

виявлено, що різниця у визначенні об’єкта цих процесів поля-
гає лише в його уточненні. Тобто якщо в якості об’єкта діаг-
ностування (економічного або фінансового) системи виокрем-
люється її стан, то увага концентрується на його економічній 

або фінансовій складовій відповідно. 
Згідно з другою ознакою декомпозиції аналізованого 

поняття – дією щодо об’єкта – слід зазначити, що діагностуван-
ня реалізується через процеси розпізнавання [16; 20], визна-

чення [13; 16; 24; 26; 30], виявлення [12; 13; 19; 23; 31], оціню-
вання [7; 8; 11; 13; 14; 18; 20; 23], вивчення [1; 11; 13; 15], уста-
новлення [15; 31] або класифікації [8; 31] його об’єкта. 

На думку авторів, процес діагностування найповніше 

характеризується дією розпізнавання, оскільки саме розпізна-
вання передбачає визначення, вивчення, аналіз та класифіка-
цію об’єкта, а отже, реалізує всі аспекти діагностування. 

Можна погодитися з думкою, наведеною в роботах 

Ю. Д. Батрина [20], Т. Б. Бердникової [11], Н. Е. Зимина [29], 
Б. А. Райзберга [14], Б. Г. Литвака [15], Л. Ш. Лозовського [14], 
К. Б. Стародубцевої [14],  П. А. Фомина [20], які загострюють 
увагу на тому, що діагностування полягає в розпізнаванні не 

тільки ретроспективного, але й майбутнього стану досліджу-
ваної системи на основі розробки заходів щодо нейтралізації 
або попередження розвитку негативних тенденцій її функціо-
нування. 

Отже, узагальнюючи різноманітні точки зору вчених 
щодо трактування сутності поняття "діагностування", можна 
зробити такий висновок: об’єктом цього процесу є стан, його 

відхилення від нормального рівня, причини виникнення цих 
відхилень та заходи щодо їх усунення; основною дієвою 
характеристикою виступає розпізнавання об’єкта. 

Слід зауважити, що немає однозначності в думках 

учених [1; 5; 9; 10; 15; 22; 25; 32 – 35] відносно місця процесу 
діагностування в системі управління підприємством. А отже, 
доцільно продовжити декомпозицію досліджуваного поняття 
з метою визначення позиції авторів щодо зазначеної проблеми. 

Так, автори робіт [1; 31] трактують це поняття як вид 
аналізу, що спрямовано тільки на виявлення різноманітних 
збоїв і недоліків у діяльності підприємства. Інші науковці у своїх 
працях дотримуються думки, що діагностування – це метод або 

методика аналізу стану виробничої системи, розпізнавання 
причин проблем підприємства [9; 26; 33], спосіб виявлення 
порушень в економіці підприємства [10; 22], прийом установ-
лення й визначення ознак і причин деформацій та відхилень 

об’єкта від норми [35]. 
Дещо інакше вважає Я. В. Соколов, який тлумачить фі-

нансове діагностування як науку управління фінансовою діяль-
ністю [25]. 

На думку Б. Г. Литвака [15], діагностування є функцією 
управління, частиною інформаційного аналітичного забезпе-
чення управління підприємством. Подібним чином визначає 
діагностування і О. В. Дем’янова [33], яка трактує його як спо-

сіб організації управління на основі системи діагностичних по-
казників. 

Аналізуючи наведені вище визначення, слід зауважити, 
що, на перший погляд, тлумачення діагностування як способу, 
методу або прийому аналізу відрізняються. Але, маючи на 
увазі розгалуженість понятійного апарату управління, можна 
стверджувати, що, говорячи про спосіб, метод або прийом, 
автори мають на увазі одне й те ж, оскільки досить важко 
знайти в науковій літературі однозначне трактування зазначе-
них понять. 

Також варто підкреслити, що позиціонування процесу 
діагностування як функції управління суттєво не суперечить 
віднесенню його до способу, методу або прийому аналізу. 
Оскільки формальне словесне визначення "спосіб", "метод" 
або "прийом" аналізу за семантичним значенням відображає 
дійову спрямованість реалізації аналітичної функції управління. 
Тому, на думку авторів, діагностування доцільно розглядати 
як технологічну складову функції аналізу процесу управління. 

Підсумовуючи результати аналізу сутності поняття "діаг-
ностування" та спираючись на метод аналогій, надамо визна-
чення діагностування щодо досліджуваної предметної галузі. 
Отже, під діагностуванням фінансової безпеки підприємства 
слід розуміти технологічну складову функції аналізу процесу 
управління фінансовою безпекою, що передбачає розпізна-
вання її стану, величини відхилення від його оптимального 
рівня, причин виникнення таких відхилень та розробки заходів 
щодо забезпечення необхідного запасу міцності фінансової 
безпеки суб’єкта господарювання. При цьому під запасом міц-
ності фінансової безпеки розуміють таку величину відхилення 
її поточного рівня від задовільного та проміжок часу, за яких 
підприємство є стійким до впливу внутрішніх і зовнішніх 
загроз при збереженні тенденції рівня складових фінансової 
безпеки мікро-, мезо- та макрорівня. Автори пропонують таке 
визначення, базуючись на концептуальних засадах кібернети-
ки та загальної теорії систем [36; 37], що вивчають процеси 
гомеостазу – підтримання рівноваги системи через механізми 
зворотного зв’язку. 

Запропоноване трактування діагностування фінансової 
безпеки підприємства передбачає в якості його мети виз-
начення запасу міцності фінансової безпеки підприємства, 
причин відхилення від критеріальних значень, які не дозволя-
ють підприємству нейтралізувати (запобігати) вплив реальних 
(потенційних) загроз його функціонуванню як суб’єкта фінан-
сових відносин. 

Щодо сфери застосування діагностування у процесі 
управління фінансовою безпекою підприємства, слід зазначити, 
що його доцільно використовувати під час ухвалення окремих 
управлінських рішень, які пов’язані з визначенням і попере-
дженням порушень структури фінансових відносин між підпри-
ємством та його зовнішнім середовищем, своєчасною розробкою 
заходів посилення ефекту або нейтралізації дестабілізаційно-
го впливу взаємодії факторів мезо- та макрорівня. 

Виходячи з ролі діагностування фінансової безпеки під-
приємства в системі управління нею, необхідно сформулюва-
ти основні завдання, вирішення яких сприятиме досягненню 
зазначеної вище мети діагностування: 

формування комплексу індикаторів оцінювання рівня 
фінансової безпеки на рівні держави, регіону, підприємства; 

побудова моделі оцінювання ступеня впливу загроз макро- 
та мезорівня на безпеку суб’єктів господарювання мікрорівня; 

визначення запасу міцності фінансової безпеки підпри-
ємства; 

формування адекватної рівню запасу міцності програми 
нейтралізації (запобігання) впливу внутрішніх та зовнішніх 
реальних (потенційних) загроз фінансовій безпеці підприємства. 

Згідно з основними положеннями загальної теорії сис-
тем та кібернетики дієвість системи значною мірою залежить 
від її здатності як отримати правильну інформацію [36], так і 
забезпечити повноцінну внутрішню та зовнішню інформаційну 
взаємодію [40]. Тому відповідно до закону необхідного різно-
маніття Ешбі така взаємодія у процесі прогресивного розвитку 
системи стає більш складною, оскільки має забезпечувати 
адекватну реакцію на зовнішні та внутрішні збурювання в 
процесі досягнення свої мети. Як зазначає В. Б. Гухман у 
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роботі [39], зменшення розмаїтості виходів об’єкта, як мета 
управління, досягається збільшенням розмаїтості видів управ-
ління. Тому, на думку авторів, оскільки інформація реалізуєть-
ся в об’єкті, який її приймає, через пов’язані з нею певні зміни 
його стану (внутрішніх або зовнішніх властивостей), принципи 
(сукупність науково обґрунтованих положень, що орієнтує 
діяти певним чином [8]) діагностування як системи, дієздатність 
якої визначається якістю інформаційної взаємодії, мають фор-
муватися з урахуванням таких її факторів, як достовірність дже-
рела інформації, доцільність інформації та адекватність її 
інтерпретації [38]. А отже, автори пропонують до основних віднес-
ти такі принципи діагностування фінансової безпеки підприємства: 

дієвості – розробки заходів щодо запобігання реальним 
та потенційним загрозам фінансовій безпеці підприємства; 

адекватності – сукупність індикаторів має відображати 
основні кількісні та якісні тенденції динаміки параметрів внут-
рішнього й зовнішнього середовища; 

актуальності – періодичність оновлення первинних даних 
має відповідати меті діагностування, тобто дані за певний пе-
ріод становлять інформаційну цінність лише тоді, якщо вони 
характеризують зміни в діяльності досліджуваного об’єкта та 
слугують сигналом для ухвалення управлінських рішень; 

ієрархічності – врахування взаємозв’язків підприємства 
як суб’єкта фінансових відносин; 

інтегрованості, яка дозволяє забезпечити координацію 
дій системи управління фінансовою безпекою підприємства, 
що сприяє підвищенню ефективності контролю за реалізацією 
ухвалених рішень щодо безпеки підприємства як суб’єкта 
фінансових відносин. 

Слід зазначити, що досягнення мети та реалізація прин-
ципів системи діагностування фінансової безпеки потребують 
використання елементів інтегрованих або синтетичних підхо-
дів (системного, ситуаційного, процесного) до управління 
фінансовою безпекою підприємства, для яких характерним є: 

погляд на управління як на багатовимірне, комплексне 
явище, яке пов’язане чисельними зв’язками як із внутрішнім, 
так і з зовнішнім середовищем; 

визнання наявності синергічного ефекту, тобто того, що 
ціле завжди якісно відрізняється від простої суми його складо-
вих частин; 

заперечення наявності універсальних підходів до управлін-
ня та загальних принципів побудови і здійснення управління [40]. 

Процесний підхід розглядає управління як серію взаємо-
пов’язаних і неперервних дій (функцій), які реалізуються в пев-
ній послідовності. Наведене тлумачення підтверджує та обґ-
рунтовує принцип, який стосується інтеграції діагностування у 
процес управління підприємством. Відносно діагностування 
фінансової безпеки доцільно виділити такі функції: 

аналізу – виявлення структури і закономірностей функ-
ціонування підприємства як суб’єкта фінансових відносин, 
дослідження стійкості ситуації, можливих шляхів її зміни, вияв-
лення альтернатив нейтралізації дії загроз і зростання запасу 
міцності фінансової безпеки; 

оцінювання – кількісне визначення індикаторів фінансо-
вої безпеки підприємства та запасу її міцності через перетво-
рення актуальної вхідної інформації; 

прогнозування – виявлення основних закономірностей і 
тенденцій розвитку підприємства, регіону, держави, передба-
чення зміни умов і факторів цього розвитку, створення бази 
для ухвалення рішень щодо підтримання задовільного рівня 
фінансової безпеки шляхом запобігання або нейтралізації 
впливу загроз внутрішнього та зовнішнього середовища. 

Згідно з положеннями системного підходу підприємство 
є відкритою системою, яка складається із сукупності частин та 
перебуває в постійному взаємозв’язку з іншими економічними 
агентами. Оскільки зміни у внутрішньому середовищі підпри-
ємства зазвичай зумовлені змінами в зовнішньому середови-
щі, необхідно в процесі ухвалення управлінських рішень ура-
ховувати вплив та взаємозв’язки факторів на всіх рівнях взає-
модії суб’єкта господарювання. Це обґрунтовує доцільність 
виокремлення підсистем діагностування фінансової безпеки 
на макро-, мезо- та мікрорівні. 

Необхідно зауважити, що для ефективного управління 
фінансовою безпекою підприємства з точки зору системного 
підходу важливим є дотримання принципів ієрархічності та 
адекватності, що дозволить сформувати таку сукупність інди-
каторів, яка відображує тенденції внутрішнього та зовнішнього 
середовища, і враховувати їх вплив на безпеку суб’єкта госпо-
дарювання. 

Ситуаційний підхід одночасно визнає подібність загаль-
них процесів управління та специфічність прийомів управлін-
ня, вибір яких залежить від конкретної ситуації [40]. Тобто він 
передбачає визначення проблеми, що призвела до певного 
стану, його оцінювання та розробку програми дій щодо під-
тримання задовільного стану за умови реалізації принципів 
дієвості, адекватності й актуальності. З цієї точки зору доціль-
но виокремити експрес-діагностику, фундаментальну діагнос-
тику, діагностику системи, елементну діагностику, ретроспек-
тивну та динамічну діагностику. 

Отже, визначені в статті мета, завдання, принципи та 
функції діагностування можуть бути покладені в основу фор-
мування механізму діагностування фінансової безпеки суб’єк-
та господарювання, у чому й полягає подальший напрямок 
дослідження. 
 
___________ 
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УПРАВЛІННЯ КАДРОВИМ  

ПОТЕНЦІАЛОМ  ПІДПРИЄМСТВА 

НА ОСНОВІ ЙОГО КАДРОВОЇ ПОЛІТИКИ 
 
In the article the system of views in the enterprise person-

nel potential management under condition of market develop-
ment is represented. Efficient and rational personnel potential 
management with the purpose of increasing the enterprise com-
petitiveness is possible with the help of rational staff policy. 

 
Сучасний етап розвитку економіки України характеризу-

ється зростанням ролі людського фактора. Невирішеність 
багатьох проблем управління персоналом на сучасному етапі 
стає головною перешкодою розвитку ринкових відносин. 
Власники підприємств здебільшого бачать можливості розвит-
ку бізнесу перш за все у збільшенні обсягів випуску продукції, 
не приділяючи особливої уваги системі роботи з персоналом. 
Разом з тим усе більш очевидним стає те, що стійкість бізне-
су, зростання його прибутковості неможливі без ефективного 
управління персоналом підприємства. 

Дослідження в галузі управління кадровим потенціалом 
підприємства свідчать, що він є складовою частиною еконо-
мічного потенціалу [1; 2]. 

Ефективне та цілеспрямоване використання кадрового 
потенціалу, управління ним з метою підвищення конкуренто-
спроможності підприємства неможливе без здійснення ціле-
спрямованої кадрової політики на підставі зосередження в 
одному підрозділі соціально-психологічних, економічних, орга-
нізаційно-розпорядчих методів управління та мотивації персо-
налу, що сприятиме формуванню механізму стійкого функціо-
нування підприємства. 

Метою даної статті є формування системи поглядів на 
визначення змісту та сутності кадрової політики, а також форму-
вання ефективної кадрової політики, яка б сприяла забезпечен-
ню довгострокових конкурентних переваг підприємства. 

Зміст кадрової політики полягає у забезпеченні органі-
зації робочої сили високої якості, включаючи планування, від-
бір і наймання, вивільнення, аналіз плинності кадрів та ін., 
розвитку робітників, профорієнтації й перепідготовці, прове-
денні атестації та оцінці рівня кваліфікації, організації просу-
вання по службі, вдосконаленні організації та стимулюванні 
праці, забезпеченні техніки безпеки, соціальних виплат. 

У сучасних умовах кадрова політика повинна бути орієн-
тована на пріоритет соціальних цінностей, соціальну політику. 
Головна мета кадрової політики полягає у створенні системи 
управління кадрами, що базується в основному не на адміні-
стративних методах, а на економічних стимулах та соціальних 
гарантіях, орієнтованих на зближення інтересів працівника з інте-
ресами підприємства в досягненні високої продуктивності праці, 
підвищенні ефективності виробництва, отриманні організацією 
найкращих економічних результатів. Тобто в роботі з персоналом 
настає новий період, що характеризується підвищенням уваги до 
особистості працівника та пошуків нових стимулів [3]. 

Основна мета кадрової політики – отримати максималь-
ну віддачу від інвестицій у персонал через побудову системи 
управління персоналом, що мотивує співробітників до досяг-
нення цілей підприємства. 

Існує багато різних точок зору щодо визначення поняття 
"кадрова політика". Наприклад, О. В. Крушельницька і Д. П. Мель-
ничук під кадровою політикою розуміють сукупність принципів, 
методів, форм організаційного механізму з формування, від-
творення, розвитку й використання персоналу, створення 
оптимальних умов праці, його мотивації та стимулювання [4]. 
Є. В. Маслов визначає кадрову політику як головний напрямок 
у роботі з кадрами, набір принципів, що реалізуються кадро-
вою службою підприємства [5]. На думку А. К. Саакяна, кад-
рова політика — це система цілей, принципів і форм, методів 
та критеріїв роботи з кадрами, причому розповсюджується це 
положення на весь колектив зайнятих, у межах якого здійс-
нюється управління [6]. 

На думку А. Я. Кібанова, кадрова політика – це сукуп-
ність принципів, форм та методів збереження, зміцнення й 
розвитку кадрового потенціалу, створення кваліфікованого 
високопродуктивного колективу, здатного своєчасно реагува-
ти на вимоги ринку, що змінюються [7]. 

З усіх наведених визначень кадрової політики, на думку 
автора, сучасному етапу розвитку підприємства найбільше 
підходить останнє. 

Кадрова політика передбачає формування стратегії 
управління персоналом, що, у свою чергу, базується на стра-
тегії розвитку підприємства, але треба зазначити, що кадрова 
політика змінюється в залежності не тільки від стратегії роз-
витку підприємства, а й від його життєвого циклу, розміру, 
навколишнього середовища тощо. 

У теорії і практиці відомі загальні вимоги до кадрової 
політики в сучасних умовах [3; 7], ураховуються фактори, що 
властиві зовнішньому і внутрішньому середовищу підпри-
ємства [8; 2], але в сучасних умовах існує багато недоліків у 
роботі відділів кадрів вітчизняних підприємств, які безпосеред-
ньо займаються питаннями кадрової політики, а саме: 

відсутність дієвості впливу відділів кадрів на працівників, 
оскільки він не може контролювати безпосередньо роботу 
працівників, їх професійне просування, компетентність та інше; 

відділ кадрів не бере участі в преміюванні та заохоченні 
працівників, оскільки рішення приймає безпосередній керів-
ник відділу або підрозділу; © Писаревська Г. І., 2008 
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